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贵州镇远县黄桑中学2019届高三第三次高考适应性考试
理科综合能力测试（化学部分）

一、选择题：本题共7小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项屮，只有一项是符合题 目要求的。

1． 下列关于各装置图的叙述中，不正确的是（     ）
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A． 用装置①精炼铜，则a极为粗铜，电解质为CuSO4溶液

B． 装置②的总反应是：Cu＋2Fe3＋===Cu2＋＋2Fe2＋
C． 装置③中钢闸门应与外接电源的负极相连

D． 装置④中的铁钉几乎不被腐蚀

2． 下列有关电子云和原子轨道的说法正确的是（     ）
A． 原子核外的电子像云雾一样笼罩在原子核周围，故称电子云

B． s轨道呈球形，处在该轨道上的电子只能在球壳内运动

C． p轨道呈纺锤形，随着电子层的增加，p能级原子轨道也在增多

D． 与s轨道相同，p轨道的平均半径随电子层的增大而增大

3． 某有机物的结构简式为：[image: image3.png]


，下列说法不正确的是（     ）
A． 该物质可以被氧化

B． 该物质既可发生水解反应又可发生消去反应

C． 该物质属于烃的衍生物

D． 1 mol该物质最多可以和2 mol的NaOH反应

4． 氧化亚铁溶于过量稀硫酸，过滤后向滤液中加入过量氨水，有白色沉淀生成，过滤，在空气中加热沉淀至质量不再发生变化为止，得到红棕色残渣，上述白色沉淀和残渣分别是（     ）
A． Fe(OH)3　Fe2O3
B． Fe(OH)2　Fe2O3
C． Fe(OH)2　Fe(OH)3
D． Fe(OH)2　Fe3O4
5． 基因测序研究中，常用薏P作标记物，下列关于3215P的说法正确的是（     ）
A． 质子数为32

B． 质量数为15

C．32P与33P互为同位素

D． 中子数为15

6． 电浮选凝聚法是工业上采用的一种污水处理方法：保持污水的pH在5.0～6.0之间，通过电解生成Fe（OH）3沉淀．Fe（OH）3有吸附性，可吸附污物而沉积下来，具有净化水的作用．阴极产生的气泡把污水中悬浮物带到水面形成浮渣层，刮去（或撇掉）浮渣层，即起到了浮选净化的作用．某科研小组用电浮选凝聚法处理污水，设计装置示意图，如图所示．下列说法正确的是（     ）
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A． Fe为阳极，其电极反应为：Fe﹣3e﹣+3OH﹣=Fe（OH）3↓　

B．  通入甲烷的电极为负极，其电极反应为：CH4﹣8e﹣+10OH﹣=CO32﹣+7H2O　

C．  为了使该燃料电池长时间稳定运行，电池工作时必须 有部分A物质参加循环．A物质是CO2　

D．  实验过程中，若在阴极产生了4.48 L气体，则电路中通过的电子个数为0.4NA
7． 利用电负性数值可以预测（     ）
A． 分子的极性

B． 分子的对称性

C． 化学键的极性

D． 分子的空问构型
二、非选择题：共174分。第22〜32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33-38题为选 考题，考生根椐要求作答

8． 工业上从废铅酸电池的铅膏回收铅的过程中，可用碳酸盐溶液与铅膏(主要成分为PbSO4)发生反应：PbSO4(s)+CO32—(aq)[image: image5.png]


PbCO3(s)+SO42—(aq)。某课题组用PbSO4为原料模拟该过程，探究上述反应的实验条件及固体产物的成分。

(1)上述反应的平衡常数表达式：K＝。

(2)室温时，向两份相同的样品中分别加入同体积，同浓度的Na2CO3和NaHCO3溶液均可实现上述转化，在溶液中PbSO4转化率较大，理由是。

(3)查阅文献：上述反应还可能生成碱式碳酸铅[2PbCO3·Pb(OH)2]，它和PbCO3受热都易分解生成PbO。该课题组对固体产物(不考虑PbSO4)的成分提出如下假设，请你完成假设二和假设三：

假设一：全部为PbCO3；

假设二：；

假设三：。

(4)为验证假设一是否成立，课题组进行如下研究。

①定性研究：请你完成下表中内容。
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②定量研究：取26.7 mg的干燥样品，加热，测的固体质量随温度的变化关系如下图。某同学由图中信息得出结论：假设一不成立。你是否同意该同学的结论，并简述理由：。
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·

9． 已知25 ℃时部分弱电解质的电离平衡常数数据如表所示：
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回答下列问题：

(1)物质的量浓度均为0.1 mol·L－1的四种溶液：

a．CH3COONa b．Na2CO3
c．NaClO d．NaHCO3
pH由小到大排列顺序是__________________________(用编号填写)。

(2)常温下，0.1 mol/L的CH3COOH溶液加水稀释过程中，下列表达式的数据变大的是________________________________________________________________________。

A．c(H＋) B．c(H＋)/c(CH3COOH)

C．c(H＋)·c(OH－) D．c(OH－)/c(H＋)

E．c(H＋)·c(CH3COO－)/c(CH3COOH)

(3)体积均为100 mL pH＝2的CH3COOH与一元酸HX，加水稀释过程中pH与溶液体积的关系如图所示，
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则HX的电离平衡常数________(填“大于”、“小于”或“等于”)CH3COOH的电离平衡常数，理由是_____________________________________________

________________________________________________________________________。

10．工业甲醇的质量分数可以用下列方法测定：

①在稀H2SO4中甲醇被Cr2O[image: image10.png]


氧化成CO2和H2O，反应式为：CH3OH＋Cr2O[image: image11.png]


＋8H＋===CO2↑＋2Cr3＋＋6H2O；

②过量的Cr2O[image: image12.png]


可用Fe2＋与之完全反应：____Cr2O[image: image13.png]


＋____Fe2＋＋____H＋—____Cr3＋＋____Fe3＋＋____H2O

现有0.12  g工业甲醇，在H2SO4溶液中与25 mL 0.2 mol·L－1K2Cr2O7溶液反应，多余的K2Cr2O7再用1 mol·L－1FeSO4与其反应，结果用去FeSO4溶液9.6 mL。

(1)配平第②步的离子方程式____________________________________________。

(2)计算工业甲醇的质量分数____________________________________________。
·

11．研究化学反应原理对于生产、生活及环境保护具有重要意义。

(1)用H2O2和H2SO4的混合溶液可溶出印刷电路板金属粉末中的铜。已知：

[image: image14.jpg]Cu(e)+2H" (aq)=—Cu’* (aq)+H.(g) AH=64.39 kJ » mol ™'
2H,0.(D=——2H,0(D+0,(g) AH=—196.46 k] » mol '

Hy@)+ 40, (0—H,0()  aH=—285.81 k] + mol*




在H2SO4溶液中Cu与H2O2反应生成Cu2+和H2O的热化学方程式为______________。

(2)某反应中反应物与生成物有：AsH3、H2SO4、KBrO3、K2SO4、H3AsO4、H2O和一种未知物质X。

①已知0.4 mol KBrO3在反应中得到2 mol电子生成X，则X的化学式为_______；该反应的还原剂及其配平后的系数是_____。

②根据上述反应可推知_______。

a．氧化性：KbrO3>H3AsO4b．氧化性：H3AsO4>KBrO3
c．还原性：AsH3>X d．还原性：X>AsH3
【化学——物质结构与性质】

12．方沸石是常见的似长石矿物，为含水的钠铝硅酸盐。在玄武岩、辉绿岩、花岗岩、片石岩和洞穴中及碱性湖底沉积中会有它们的存在。方沸石的组成元素中，原子核外电子有3种能量状态的元素是_________(填元素符号)，原子核外M层上有2个未成对电子的元素其原子最外层电子排布式是_________。
【化学——有机化学基础】

13．乙烯是一种重要的化工原料，以乙烯为原料衍生出部分化工产品的反应如下（部分反应条件已略去）：
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请回答下列问题：

（1）A物质的化学名称是　　　　　　；

（2）写出A在铜作催化剂条件下与O2加热的反应方程式　　　　　　．

（3）写出C在一定条件下反应生成A和B的反应方程式　　　　　　，该反应的类型为　　　　　　．

（4）聚乙烯的单体为　　　　　　，链节为　　　　　　．

贵州镇远县黄桑中学2019届高三第三次高考适应性考试理综化学试题（参考答案）

一、选择题：本题共7小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项屮，只有一项是符合题 目要求的。

1． 【答案】B

【解析】精炼铜时，粗铜为阳极，由电流方向知a极为阳极，A正确；装置②为原电池，Fe作负极，铜为正极，总反应是：Fe＋2Fe3＋===3Fe2＋，B错误；在电解池中，铁被保护，则应与外接电源的负极相连，C正确；装置④中，铁遇浓硫酸“钝化”，D正确。

2． 【答案】D

【解析】电子云是对电子运动的形象化描述，它仅表示电子在某一区域内出现的概率，并非原子核真被电子云雾所笼罩，故A项错误；原子轨道是电子出现的概率约为90%的电子云空间轮廓图，它表明电子在这一区域内出现的机会多，在此区域外出现的机会少，故B项错误；无论电子层序数n怎样变化，每个p能级都是3个原子轨道且相互垂直，故C项错误；由于按1p、2p、3p…的顺序，电子的能量依次增高，电子在离核更远的区域出现的概率逐渐增大，电子云向更大的空间扩展，原子轨道的平均半径逐渐增大，D项正确。故答案为D。

3． 【答案】D

【解析】A．该物质可以燃烧发生氧化反应，含有醇羟基，可以被催化氧化，正确；B．该物质含有酯基进而Cl原子，因此可以发生水解反应，在物质的分子中含有Cl原子，由于在Cl原子连接的C原子的邻位C原子上有H原子，所以可以发生消去反应。故既可发生水解反应又可发生消去反应，正确；C．该物质可看作是烃分子中的H原子被[image: image16.jpg]o3

CHOH



取代的产物，因此属于烃的衍生物，正确；D．该物质的分子水解会产生[image: image17.jpg]


、[image: image18.jpg]


,HCl三种分子，它们都可以与NaOH发生反应，因此1 mol该物质最多可以和3 mol的NaOH反应，错误。

4． 【答案】B

【解析】上述过程可表示为FeO[image: image19.png]#EE



FeSO4[image: image20.png]NHy H:0




Fe(OH)2[image: image21.png]


Fe(OH)3[image: image22.png]


Fe2O3。故白色沉淀为Fe(OH)2，红棕色残渣为Fe2O3。

5． 【答案】C．

【解析】根据微粒的表示方法AzX，A表示元素X的质量数，Z表示质子数， A．P的质子数为15，32为质量数，错误； B．P的质量数为32，15为质子数，错误；C．32P和33P质子数相同都为15，中子数分别为：17、18，质子数相同中子数不同，互为同位素，正确； D．根据质量数=质子数+中子数，A=Z+N，该微粒中中子数N=A-Z=32-15=17，错误。

6． 【答案】C

【解析】A、电解时铁作阳极，因此主要发生Fe﹣2e﹣=Fe2+，错误；

B、甲烷燃料电池中，负极发生的反应是甲烷失电子被氧化的过程，电极反应式为CH4+4CO32﹣﹣8e﹣=5CO2+2H2O，错误；

C、电池是以熔融碳酸盐为电解质，可以循环利用的物质只有二氧化碳，使该燃料电池长时间稳定运行，电池工作时必须 有部分A物质参加循环．A物质是CO2，正确；

D、电解时阴极反应式为2H++2e﹣=H2↑，产生4.48 L气体为标准状况下时，转移电子数为0.2NA，错误．

7． 【答案】C

【解析】元素的电负性越大，其吸引电子的能力越大，元素电负性数值越大，原子在形成化学键时对成键电子的吸引力越强，则形成的化学键极性就越大，所以电负性数值可以预测化学键的极性，故选C。
二、非选择题：共174分。第22〜32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33-38题为选 考题，考生根椐要求作答

8． 【答案】⑴[image: image23.png]



⑵  Na2CO3相同浓度的Na2CO3和NaHCO3溶液中，前者c(CO2－3)较大

⑶全部为PbCO3·Pb(OH)2PbCO3与PbCO3·Pb(OH)2的混合物

⑷①
②同意 若全部为PbCO3，26.7 g完全分解后，其固体质量为22.3 g

【解析】(1)反应平衡常数是用各反应物和生成物浓度计算表示，固体和纯液体的浓度是定值不出现在表达式中，平衡常数K=[image: image24.png]


；

(2)在溶液中Na2CO3能完全电离生成CO32-，而HCO3-微弱电离生成CO32-，同浓度的Na2CO3和NaHCO3溶液中，碳酸钠溶液中CO32-浓度大，PbSO4转化率较大；    (3)依据题干信息可知，PbSO4转在转化时能生成碳酸铅，也能生成碱式碳酸铅，所得产物有三种可能情况：一是全部为碳酸铅，二是全部为碱式碳酸铅，三是两者都有；    (4)①因为碳酸铅分解生成PbO，CO2，碱式碳酸铅分解生成PbO，CO2，H2O，只要分析产物中是否有水生成就可以判断假设一是否成立；

②若全部为PbCO3，26.7 g完全分解后，其固体质量为22.3 g；或不同意，实验最终达到固体的质量与全部为碳酸铅分解所得固体质量相差不大，可能是实验过程中产生的误差引起的。
·

9． 【答案】(1)a<d＜c<b　(2)B、D

(3)大于　稀释相同倍数，一元酸HX的pH变化比CH3COOH的pH变化大，故HX酸性较强，电离平衡常数较大

【解析】(1)根据表中的电离平衡常数，可知酸性：CH3COOH>H2CO3>HClO>HCO[image: image25.png]


，因此对应钠盐溶液的碱性：CH3COONa<NaHCO3<NaClO<Na2CO3。

(2)CH3COOH加水稀释，电离程度增大，n(H＋)增大，但c(H＋)减小，A错；由于温度不变，电离平衡常数不变，水的离子积不变，C错、E错；c(H＋)/c(CH3COOH)＝Ka/c(CH3COO－)，因此c(H＋)/c(CH3COOH)增大，B对；c(H＋)减小，而水的离子积不变，则c(OH－)增大，因此c(OH－)/c(H＋)增大，D对。

(3)稀释相同倍数时，HX的pH变化比CH3COOH大，故酸性HX＞CH3COOH，即K(HX)＞K(CH3COOH)。

10．【答案】(1)1、6、14、2、6、7

(2)90.7%

【解析】(1)根据方程式可知，Cr元素的化合价从＋6价降低到＋3价，得到3个电子；铁元素的化合价从＋2价升高到＋3价，失去1个电子，根据得失电子守恒可知，配平后的化学计量数依次是1、6、14、2、6、7。

(2)由反应②可知，反应①剩余的n(Cr2O[image: image26.png]


)＝[image: image27.png]


n(Fe2＋)＝0.001  6 mol

反应①消耗的n(Cr2O[image: image28.png]


)＝0.005 0 mol－0.0016 mol＝0.003 4 mol

则：n(CH3OH)===0.003 4 mol

w(CH3OH)＝[image: image29.png]0.003 4 molx32 g-mol ™"
012g



×100%＝90.7%
·

11．【答案】（1）Cu(s)+H2O2(l)+2H＋(aq)=Cu2＋(aq)+2H2O(l) ⊿H=-319.68KJ/mol；

(2) ① Br25AsH3② ac

【解析】(1)根据盖斯定律①+②×1/2+③×2可得热化学方程式为Cu(s)+H2O2(l)+2H＋(aq)=Cu2＋(aq)+2H2O(l) ⊿H=-319.68KJ/mol； (2)①0.4mol KBr03在反应中得到2mol电子，说明Br元素在反应中降低了5价，所以x的化学式为Br2；KBr03在反应中得到电子，则另外一种化合价变化的元素在反应中失去电子被氧化，所给物质中As元素化合价发生了变化，低价态的AsH3是还原剂，利用氧化还原反应中电子得失相等的规律可配平该方程式为8KBr03+5AsH3+4H2SO4[image: image30.png]


4K2SO4+4Br2+5H3AsO4+4H2O，②根据上述反应可推知正确的是ac。
【化学——物质结构与性质】

12．【答案】O 3s23p2
【解析】O的核外电子排布为1s22s22p4，有3种能量状态；原子核外M层上有2个未成对电子的为Si，最外层电子排布式为3s23p2。
【化学——有机化学基础】

13．【答案】（1）乙醇；

（2）2CH3CH2OH+O2[image: image31.png]


2CH3CHO+2H2O；

（3）CH3COOCH2CH3+H2O[image: image32.png]


CH3CH2OH+CH3COOH；取代反应；

（4）乙烯；﹣CH2﹣CH2﹣；

【解析】乙烯与水加成生成A，A为乙醇，乙醇催化氧化生成B，B为乙酸，乙酸与乙醇反应生成C，C为乙酸乙酯，

（1）由上述分析可知，A是乙醇；

（2）乙醇中含﹣OH，能发生催化氧化生成乙醛，该反应方程式为：2CH3CH2OH+O2[image: image33.png]


2CH3CHO+2H2O；

（3）乙酸乙酯在酸性条件下水解生成乙酸与乙醇，反应方程式为：CH3COOCH2CH3+H2O[image: image34.png]


CH3CH2OH+CH3COOH；

（4）乙烯通过加聚反应生成聚乙烯，乙烯为聚乙烯的单体，﹣CH2﹣CH2﹣为链节；
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